聚变新思维 智创新未来

数智工场:瑞安"智造"扬帆起航的地方

■记者 王雪婷

三年前瑞安日报打造创E工场——浙报传媒瑞安电商文创园时,大家称它是一块集聚孵化器、服务商和创投机构的创业创新热土。它打通了资源共享,成为推动瑞安产业转型升级的新高地。现如今,他们又开始着手运营另一个新高地:瑞安智造科创服务中心——数智工场。

智造科创服务中心坐落于特色装备小镇,计划打造八大服务平台,旨在范围内高效组合人才、技术、资本等双创要素,集成专业化众创空间、科技企业孵化器、科技服务机构等载体平台,力争在较短时间内形成瑞安制造双创事业发展的新高地,从而全面促进互联网+高端装备制造产业的快速发展。







瑞安智造科技服务中心大楼

带着使命诞生的数智工场

我市开展特色小镇建设已有数年,瑞安特色装备小镇是温州市第一批市级特色小镇之一,目前已入驻企业105家。小镇建设颇具规模,但在新形势下,特色装备小镇摆脱传统综合型产业园以产业用地增加带动增长的粗放模式依旧迫在眉睫。

"特色装备小镇必须要将双创力量 与瑞安高端装备制造产业连接、叠加起

走进智造科创服务中心,一幢10 层高的大楼映入眼帘。"在一楼的瑞安 市阁巷高新产业小微园八大服务窗口, 就能对我们数智工场的八大服务平台 有个大概的了解。"数智工场运营总监 潘瑞蒙向记者介绍,为了适应园内企 业、群众的多元化需求,为产业发展提 供全方位的商务、政务服务,园区设立 八大服务窗口,并实行定时轮岗制,打

统一出件"的全新服务模式。 据了解,八大服务窗口分别为商事

造"前台综合受理、后台分类审批、窗口

在智造科创服务中心的二楼到四楼,是数智工场提供的全免费全要素众创空间。"众创空间是创新、创意、创业的初始孵化器。"潘瑞蒙告诉记者,在这里,他们有自由开放的协作环境,鼓励跨界的交流,为广大瑞安本土创业青年或小微创业团队提供服务型移动式卡位办公空间,为所有入驻孵化的项目免费提供办公卡位、公共会议室等一系列的配套服务以及多样化的创业加速

培育。 数智工场内还设置了数智餐厅、小 来,打造一个将创新创业服务、第三方运营服务、投资人与投资机构服务、"互联网+"新业态服务与装备产业有机结合,并融合孵化加速、投融资服务、天使及创业培训、科技成果产业化对接以及开放运营等元素为一体的全要素创新创业生态系统。"瑞安经济开发区管委会工作人员向记者介绍,数智工场正是借助"地方政府大力支持制造业创新智

能化"的机遇下建立的。它由瑞安经济 开发区管委会主导,瑞安日报负责整个 项目的前期策划、工程建设协调管理、 业态定位及招商、建成后的运营管理等 工作,目前已被列入浙江省级标准化试 点项目。

"我们着力在数智工场内打造政企对接服务、科研共享服务、产业保姆服务、工业大数据服务、金融资本服务、双

服务等八大服务平台。"瑞安日报有限公司执行总经理华小波告诉记者,数智工场从我市政策导向、实际情况、经济水平、创业氛围等多方因素考虑出发,计划构建出与瑞安网络经济、装备制造等行业发展相适应的服务体系,打造"区域城市智能制造双创服务平台"。

创孵化服务、党建引领服务,配套生活

八大服务平台打造企业服务体系

登记综合受理、社会民生事务服务、投资项目综合受理、商业中介代理服务、科创政策对接服务、党群联盟综合服务、空间后勤保障服务以及产教融合对接服务。每一个服务窗口都对应了一个数智工场着力打造的服务平台,旨在服务好每一个企业的不同需求。"比如科创政策对接服务的背后就是我们提供的政企对接服务平台。集合各部门'最多跑一次'服务政策,提供'我们帮你跑'服务,针对政企信息不对称等问题,代为申报各项奖励及补贴。"潘瑞蒙

说,他们力争逐步实现"一次也不用 跑",在数智工场的服务窗口就把企业 需要的租金补助、贷款贴息、税收奖励 等方面的扶持政策落到实处。

"视客集团"创立于2016年,是一家集VR软件研发,硬件生产,资源整合、品牌运营、连锁门店特许经营服务为一体的智慧科技型企业。今年年初,借助瑞安智造科创服务中心的政企对接服务平台,浙江视客控股集团成功申请入驻园内科技企业加速器内近万平方米厂房,用作VR设备生产基地。该

集团的研发中心也随之搬到了服务中心大楼的四楼,实现VR软件研发和硬件生产无缝对接。

潘瑞蒙介绍,数智工场致力打造的八大服务平台,囊括了从企业创立、申报补助、人才需求、技术支撑、银行贷款以及生活服务等各方面的需求以及可能碰到的问题,打造区域资源整合者、"互联网+"服务者、智慧城市运营者的服务形象为特色装备小镇乃至全市的装备制造产业提供全方位服务支撑。

搭建"零成本"创业平台

镇客厅、咖啡银行等配套设施。为园区办公人员提供一日三餐,同时还特设雅致包间,以便商务会餐所需。小镇客厅承担平时的接待、展示、休闲等功能。开设的浙江省内首家"互联网+"咖啡主题银行,让大家在享受舒适、雅致的咖啡店环境之余,能得到银行提供的一站式专业金融服务。此外,入驻的创业项目还将有机会参加"百人导师团"计划、伯乐俱乐部、创业群英荟、科技接力社等活动,在参加创业大赛、资源对接上也会有众多的便利。

据了解,目前数智工场已经确认人住的的企业、项目有江南供电所分点、温州幻界电子设备有限公司(研发中心)、温州酷博智能科技有限公司(酷玩星球)、快乐发明一阁巷分点等,正在洽谈中的企业有荷兰籍华侨的智能充电桩项目、光伏发电项目以及温州职业技术学院瑞安学院实践点等。数智工场将协助入驻创业项目宣传推广,对接投资机构和投资人,帮助入驻创业项目对接上下游合作伙伴及发展所需的其它资源并承接工商、税务、法务、人事、知

识产权代理等工作,代为申报各项奖励 及补贴。

"数智工场目前还在积极对接瑞安科技大市场项目,准备以两者为核心发力点,着力构建"服务中心+孵化器+加速器+产业化基地"的全产业链科创服务体系。"瑞安日报有限公司执行总经理华小波说,数智工场最终的目标是打造区域城市科技创新综合体,支撑和引领我市传统产业品牌化、支柱产业高端化、新兴产业规模化。

来自海拔 350米的土蜂蜜 你想尝尝吗?

本报讯(记者 王鹏洲)昨日,高楼镇营前村林 山坑山上,天气晴朗,温暖宜人,正是土蜂四处采 集野花蜜的好天气。

洪万木,专业养蜂人,对附近的山山水水,他了然于心。10多年来,他带着心爱的蜂箱,穿梭在高山峡谷间,并最终选定了林山坑山这块宝地。

老洪介绍说,这里平均海拔350米以上,对面就是风景宜人的赵山渡水库,生态环境得天独厚,山上遍布各种野花,更不乏槐树花、山茶花、紫荆花、王子锦带、红柴花等各种野生蜜源植物。一年四季都有花儿轮番绽放,酿出的土蜂蜜更加原生态。 记者注意到,在一片斜山坡上,三三两两分

布着许多圆桶,进进出出的工蜂发出嗡嗡地响声。走进一瞧,绿色三角顶、圆桶身、四方底座,轻轻掀开顶层的蜂网盖,一片乳白色的诱人蜂巢从蜂箱里露出来,让人顿时口舌生津。

舀上一块晶莹剔透蜂蜜(连带蜂巢的),一股淡淡的花粉清香扑鼻而来,芬芳宜人。蜂蜜人口即化,甜而不腻,带着一股特有苦味,回味后却甜到了心里头。

在老洪看来,一方水土养一方人,好山好水 也滋养了这里的蜜蜂。因为山上的蜜源都是很 散的野生蜜源,所以这种土蜂蜜都是一年才取一 次,采用老式传统取法,带蜂巢一起割,然后捣烂 过滤。酿了整整一年的蜂蜜,水分含量当然比普 通那种两三个月就摇一次蜜的要少得多,"含金 量"更高,保存很多年都不会变。

老洪指着盆里还带着泡泡的蜂蜜说:"摇动会产生泡泡和遇低温会结晶,是没有加工的原生态纯天然蜂蜜的两大特点……"

"我们的土蜂蜜,品质没得说,但产量上来后,依然存在酒香也怕巷子深的问题。"洪万木作为瑞安市中蜂协会会长,对于扩大土蜂蜜的销售,有着自己的理解,"我们现有土蜂箱280桶,最多时有800桶,按每桶年产15斤计算,年产量1.2万斤。如果单纯依靠传统的销售方式,显然已经行不通啦。"

"为此,我们合伙承包了附近1000亩山林,准备打造一个集土蜂养殖、四季花海、水果采摘、登山休闲等为一体的观旅基地。"老洪心中有一个宏伟蓝图,"现在全国上下都在讲乡村振兴,我的理解是,先要有一个产业带动。我们的愿望是,以土蜂养殖、土蜂蜜产业为主,打造观光旅游基地,带动当地农民一起致富。"

"每年农历大暑前后,我们的土蜂蜜是可以现刮现卖的。通过让广大游客现场亲眼目睹割蜜,带动土蜂蜜的销售;通过打造四季花海,时令水果采摘,爬山等亲子休闲活动,带动整个基地良性发展。"老洪介绍说,目前已经种下了3万株蜜源植物,2万株菊花等花苗,1万株梨、葡萄、樱桃等水果苗木。

"预计明年2月起,观旅基地可以对外开放。" 老洪满怀憧憬地说,这里不仅有山,附近还有茶 园、水潭,旅游可开发价值也相当高。未来,这里 会让你流连忘返。



